
1. 어떤자연수에 1.3̇을곱해야할것을잘못하여 1.3을곱했더니정답과
오답의 차가 0.5 가 되었다. 어떤 자연수를 구하여라.

15

x × 1.3̇ − x × 1.3 = 0.5

x ×
Å
12

9
− 13

10

ã
= x × 1

30
= 0.5

x = 15

해설



2. 다음 칠판에 적힌 문제 (−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2을 두 친구가 풀었다.
다음 중 옳게 풀이한 학생은 누구인지 찾아라.

(−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2 = −22x2 × x2y3 ÷ x2y2

= −4x2 × x2y3 ÷ x2y2

= −4 × x2×2×2 × y3×2

= −4 × x8 × y6

= −4x8y6

가영

(−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2 = (−2)2x2 × x2y3 ÷ x2y2

= 4x2 × x2y3 ÷ x2y2

= 4 × x2+2−2 × y3−2

= 4 × x2 × y1

= 4x2y

미진

미진

가영의 부분에서 맨 위 부분인
(−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2 = −22x2 × x2y3 ÷ x2y2

부분이 틀렸다. (−2x)2 = (−2)2x2 = 4x2 으로 계산해야 한다.
−4x2 × x2y3 ÷ x2y2 = −4 × x2×2×2 × y3×2

부분에서도 부분계산이 틀렸다.
−4x2 × x2y3 ÷ x2y2 = −4 × x2+2−2 × y3−2

= −4x2y
로 계산해야 한다.

해설



3. 다음 식을 간단히 한 것 중 옳지 않은 것은?

① (−x2y3)2 ÷
Å
1

3
xy
ã2

= 9x2y4

② (−2x2y)3 × (2xy)2 = 32x8y5

③ −4(x2)2 ÷ 2x4 = −2

④ 2x3 × (−3x2) = −6x5

⑤ 16x2y ÷ 2xy × 4x = 32x2

② (−2x2y)3 × (2xy)2 = −8x6y3 × 4x2y2

= −32x8y5

해설



4. 다음 식의 안에 들어갈 알맞은 식을 고르면?

a6 ÷ × a2 = a3

① a ② a2 ③ a3 ④ a4 ⑤ a5

= a6 × a2 ÷ a3 = a6+2−3 = a5

해설



5. 다항식 3x − 2y +
{
5x − 4y − (x − 7y) + 2x

}
를 간단히 하여라.

9x + y

(
준식

)
= 3x − 2y + (5x − 4y − x + 7y + 2x)
= 3x − 2y + (6x + 3y)
= 3x − 2y + 6x + 3y
= 9x + y

해설



6. 다음 두 조건을 만족하는 자연수 x는 모두 몇 개인가?

ⅰ) 1 ≤ x ≤ 100

ⅱ) x
210

를 소수로 나타내면 유한소수가 된다.

① 4개 ② 6개 ③ 8개 ④ 14개 ⑤ 33개

x
210

=
x

2 × 3 × 5 × 7이므로 x = 21의 배수이다.

따라서 21, 42, 63, 84의 4개이다.

해설



7. 분수
1

7
을 소수로 나타낼 때, 소수점 아래 96 번째 자리의 숫자를

구하여라.

7

1

7
= 0.1̇42857̇, 96 ÷ 6 = 16 · · · 0이므로

소수점 아래 96번째 숫자는 7이다.

해설



8. 다음은 순환소수는 분수로 나타내고, 분수는 순환소수로 나타낸 것이
다. 옳지 않은 것은?

① 0.4̇6̇ =
46

99
② 1.07̇ =

97

90
③ 3.214̇ =

2893

900

④
7

22
= 0.3̇18̇ ⑤

5

18
= 0.27̇

① 0.4̇6̇ =
46

99

② 1.07̇ =
107 − 10

90
=

97

90

③ 3.214̇ =
3214 − 321

900
=

2893

900

④
7

22
= 0.31818 · · · = 0.31̇8̇

⑤
5

18
= 0.27̇

해설



9. ( )안에 들어갈 알맞은 말을 차례대로 써넣어라.

소수점 아래에 0 이 아닌 숫자가 유한개인 소수를 ( )라
하고, 그렇지 않은 소수를 ( )라고 한다. ( ) 중에서
일정한 숫자의 배열이 한없이 되풀이 되는 소수를 ( )라
하고, 되풀이 되는 부분을 ( )라고 한다.

유한소수

무한소수

무한소수

순환소수

순환마디

소수점 아래에 0 이 아닌 숫자가 유한개인 소수를 (유한소수)라
하고, 그렇지 않은 소수를 (무한소수)라고 한다. (무한소수)
중에서 일정한 숫자의 배열이 한없이 되풀이 되는 소수를
(순환소수)라 하고, 되풀이 되는 부분을 (순환마디)라고 한다.

해설



10. 식 (a2 − 2a + 4) + (3a2 + 5a − 1) 를 간단히 하면?

① a2 + 5a − 1 ② a2 + 3a + 4 ③ 3a2 + 3a + 3

④ 4a2 + 3a + 3 ⑤ 4a2 − 3a − 1

(a2 − 2a + 4) + (3a2 + 5a − 1)
= a2 − 2a + 4 + 3a2 + 5a − 1
= (a2 + 3a2) − (2a − 5a) + 4 − 1
= 4a2 + 3a + 3

해설



11. 3

2
x(2x − 4y) − 5x(x − y) 를 간단히 하면?

① −2x2 − xy ② −2x2 − 11xy ③ 8x2 + 11xy

④ 8x2 − xy ⑤ x2 + xy

3

2
x(2x − 4y) − 5x(x − y)

= 3x2 − 6xy − 5x2 + 5xy
= −2x2 − xy

해설



12. 밑면의가로의길이와세로의길이가각각 3a , 2b 인사각기둥이있다.
이 사각기둥의 부피가 60ab2 일 때, 이 사각기둥의 높이는?

① 5a ② 5b ③ 10a ④ 10ab ⑤ 10b

사각기둥의 높이를 h 라 할 때
3a × 2b × h = 60ab2

6ab × h = 60ab2

∴ h = 10b

해설



13. abc = −1 일 때,
a

ab + a − 1 +
b

bc + b + 1
− c

ca − c − 1 의 값을 구하

여라.

1

a
ab + a − 1 +

b
bc + b + 1

− c
ca − c − 1

=
a

ab + a − 1 +
ab

a(bc + b + 1)
− abc

ab(ca − c − 1)

=
a

ab + a − 1 +
ab

abc + ab + a
− −1

a2bc − abc − ab

=
a

ab + a − 1 +
ab

−1 + ab + a
− 1

a − 1 + ab

=
a + ab − 1
ab + a − 1 = 1

해설



14. x = 2a − b, y = −3a + b일 때, 2x − 5y를 a, b에 관한 식으로 옳게
나타낸 것은?

① 19a − 17b ② 19a − 7b ③ 19a − 3b

④ 19a + 7b ⑤ 19a + 3b

x = 2a − b이므로 2x = 2(2a − b) = 4a − 2b
y = −3a + b이므로 5y = 5(−3a + b) = −15a + 5b

2x − 5y = 2(2a − b) − 5(−3a + b)
= 4a − 2b + 15a − 5b
= 19a − 7b

해설



15. 13

20
을 분수

a
10n 의 꼴로 고칠 때, a + n의 최솟값은?

① 67 ② 68 ③ 69 ④ 70 ⑤ 71

13 × 5
20 × 5 =

65

102
, a = 65, n = 2 이므로 a+n의 최솟값은 67이다.

해설



16. 분수
1

30
과

7

9
의 순환마디를 각각 a, b 라 할 때, a + b의 값은?

① 3 ② 7 ③ 10 ④ 13 ⑤ 14

1

30
= 0.03333 · · · , 7

9
= 0.7777 · · ·

∴ a = 3 , b = 7

∴ a + b = 10

해설



17. 분수를 순환소수로 나타낸 것 중 옳은 것을 모두 구하여라.

㉠
2

3
= 0.66̇ ㉡

5

6
= 0.8383̇

㉢
5

11
= 0.4̇5̇ ㉣

3

11
= 0.2̇7̇

㉤
11

13
= 0.8̇46154̇

㉢

㉣

㉠ 0.6̇ ㉡ 0.83̇ ㉤ 0.8̇46153̇

해설



18. 다음 중 순환소수 0.3̇ − 0.3̇1̇과 같은 것은?

① −0.01̇ ② −0.1̇1̇ ③ 0.02̇ ④ 0.0̇2̇ ⑤ 0.1̇2̇

0.3̇ − 0.3̇1̇ =
3

9
− 31

99
=

33

99
− 31

99
=

2

99
= 0.0̇2̇

해설



19. 기약분수 A 를 순환소수로 나타내는데, 은우는 분자를 잘못 보아서
답이 0.0̇01̇ 이 되었고, 성재는 분모를 잘못 보아서 답이 0.10̇2̇ 가 되었
다. 이 때, 기약분수 A를 구하면?

①
1

90
②

1

99
③

1

999
④

101

990
⑤

101

999

은우 : 0.0̇01̇ =
1

999
,

성재 : 0.10̇2̇ =
102 − 1
990

=
101

990

따라서 처음의 기약분수는

(성재가 본 분자)

(은우가 본 분모)
=

101

999
= A 이다.

해설



20. 213 × 515 이 n 자리의 자연수일 때, n 의 값을 구하여라.

15

213 × 515 = 213 × 513 × 52

= (2 × 5)13 × 52

= 25 × 1013

따라서 15자리의 수이므로 n = 15이다.

해설



21. 다음 대화에서 선생님의 질문에 답하여라.

선생님 : 제가 여러분에게 카드를 4 장 나눠드리고 제가 한
장은 가지고 있겠습니다. 5 장 카드의 곱은 29 × 38 입니다.
제가 가지고 있는 카드의 값을 맞춰보세요.
영수 : 내 카드에는 22 이 적혀 있어.
인호 : 내 카드에는 (32)2 이 적혀 있네.
민수 : 내 것은 (23)2 이 적혀 있어.
익수 : 내 것은 33 이네.
이제 한번 풀어보자.

6

영수 22, 인호 (32)2 = 34, 민수(23)2 = 26, 익수 33, 선생님 x
22 × 34 × 26 × 33 × x = 29 × 38

22+6 × 34+3 × x = 28 × 37 × x = 29 × 38

x = 2 × 3 = 6

선생님이 가지고 있는 카드의 값은 6 이다.

해설



22. 1803 = 2x × 3y × 5z 일 때, x + y + z 값을 구하면?

① 10 ② 15 ③ 20 ④ 25 ⑤ 30

1803 = (22 × 32 × 5)3 = 26 × 36 × 53 = 2x × 3y × 5z

x = 6, y = 6, z = 3

∴ x + y + z = 15

해설



23. (−3x2y)2 ÷ 3x2y4

2y2
− 2x3y2 × 1

xy2
의 값은?

① 3xy3 ② −3x3y ③ −4x2

④ 4x2 ⑤ 4x2y

(−3x2y)2 ÷ 3x2y4

2y2
− 2x3y2 × 1

xy2

= 9x4y2 × 2y2

3x2y4
− 2x3y2 × 1

xy2

= 6x2 − 2x2 = 4x2

해설



24. (a, b) ∗ (c, d) =
bd
ac

라 할 때, 다음 식을 간단히 하면?Å
x2y, − xy3

4

ã
∗
Å
−1
3

xy2,
−1
xy

ã
① −2

4
x2 ② −3

4
xy ③ − 3

4x2

④ − 3

4x

3

⑤ − 3

4x3y

주어진 식의 정의에 따라 준 식을 바꿔주면

(준식) =

Å
− xy3

4

ã
×
Å−1

xy

ã
x2y ×

Å
−1
3

xy2
ã =

y2

4

− x3y3

3

=
y2

4
×
Å
− 3

x3y3

ã
= − 3

4x3y
이다.

해설



25. 두 식 x, y 에 대하여 ∗ , △ 를 x ∗ y = (8xy2 + 4xy2) ÷ 2xy , x△y =

(12x2y − 8x2y) ÷ 4xy 로 정의할 때,
(x ∗ y) − (x△y)
(x ∗ y) + (x△y)

의 값은?

①
6y + x
6y + x

②
6y − x
6y − x

③
6y − x
6y + x

④
6y + x
6y − x

⑤
3y − x
3y + x

x ∗ y = (8xy2 + 4xy2) ÷ 2xy = 4y + 2y
x△y = (12x2y − 8x2y) ÷ 4xy = 3x − 2x = x

∴
(x ∗ y) − (x△y)
(x ∗ y) + (x△y)

=
6y − x
6y + x

해설


